INSTITUTO SUPERIOR DE AGRONOMIA
UC FiSICA 1 (2017-2018) — FICHA DE TRABALHO PRATICO N2 7
Conservacao da quantidade de movimento - colisdes

OBJETIVO: Observar o comportamento dos carrinhos A e B quando se provocam colisdes ineldsticas e
elasticas. Verificar que ha conservacdao da quantidade de movimento do sistema formado pelos dois
carrinhos antes e depois da colisdo. Por limitacdes do equipamento sé é possivel fazer esta verificacdo no
caso das colisdes inelasticas.

Dados:

- Massa do carrinho B—527 g
- Massa do carrinho A incluindo a massa de M e do sistema de fixagao: 1037 g
- Diametro da massa M: 5 cm

Experiéncia 1: Colisdes inelasticas

Nestas colisGes os dois carrinhos seguem juntos apds a colisdo. Para verificar a conservacdo da quantidade
de movimento é necessario medir as velocidades dos carrinhos antes da colisdo e depois da colisdo. Como
apenas se dispde de equipamento para fazer uma medi¢do da velocidade provoca-se a colisdo com o
carrinho B parado (Vz;=0) e mede-se a velocidade de aproximacdo do carrinho A (V,;) antes da experiéncia.

A velocidade do carrinho A antes da colisdo é conseguida pelo impulso dado pela mola do carrinho A,
guando esta se comprime completamente contra o suporte do lado direito do trilho e depois se larga o
carrinho. Admite-se que deste modo se obterd sempre a mesma velocidade quando se repetir o
procedimento.

a) Pressione a mola do carrinho A contra o suporte do lado direito do trilho, largue o carrinho e faga uma
leitura no contador digital, tendo previamente colocado o contador digital em posicao At em ms. Tal como

. . . (0] P A
explicado na ficha de trabalho n2 2, a velocidade calcula-se por v = 7 €maque ¢ é o diametro da massa M.
Repita esta operacgdo trés vezes e registe os valores na 12 linha da tabela de registo de observa¢des anexa a

esta ficha. Considere que a velocidade de aproximacdo do carrinho A na colisdo é a média das velocidades
obtidas.
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b) Para garantir que depois da colisdo os carrinhos seguem juntos existem imanes em ambos os carrinhos.
Coloque o carrinho A com a mola para o lado direito e oriente o carrinho B de forma que os dois carros se
atraiam mutuamente. Coloque o carrinho B do lado direito da fotocélula, como se mostra na figura.

fotocelula

e alin-

c) Pressione de novo a mola do carrinho A contra o suporte do lado direito do trilho, verifique se o contador
digital marca zero, largue o carrinho provocando uma colisdo e faca a leitura do contador digital. Desta
forma obterd a velocidade depois da colisdo. Repita o procedimento para obter 3 leituras de At e preencha a
22 linha da tabela de registo de observacdes.

No relatério calcule a velocidade que seria esperada apds a colisdo na auséncia de atrito, considerando as
velocidades de aproximacao observadas, e compare-a com o valor observado.

Experiéncia 2: ColisGes elasticas de corpos com massas diferentes

Inverta a posicao do carrinho B de modo que o efeito dos imanes seja de repulsdo. Coloque o carrinho B em
repouso e provoque uma colisdo dos dois carrinhos dando um pequeno impulso ao carrinho A. Observe o
resultado da colisdo e registe-o na ficha de registo de observacdes. No relatério compare esta observacao
com o resultado da experiéncia 3.

Experiéncia 3: ColisGes elasticas de corpos com a mesma massa

Retire a massa M do carrinho A. Mantenha o carrinho B parado e dé um impulso ao carrinho A de forma a
provocar uma colisdo eldstica. Observe o resultado da colisdo e registe-o na ficha de registo de observages.
No relatério mostre teoricamente que esse seria o resultado esperado.
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Conservagdo da quantidade de movimento — colisdes (FICHA DE OBSERVACOES)

Nota: Entregar esta folha no final da aula.

Turma: Data:

Nome Numero Rubrica

Experiéncia 1

Valores de At

12 [eitura 22 leitura 32 |eitura

Carrinho A

Carrinhos A e B em conjunto

Experiéncia 2

O que observou na colisdo dos carrinhos com massas diferentes?

Experiéncia 3

Oque observou na colisdo dos carrinhos com a mesma massa?
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